

ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННОЕ ИЗМЕРЕНИЕ ЭКОНОМИКИ

Уоский В. Н. (Минский государственный лингвистический университет, г. Минск)

Сущность каждой исторически определенной цивилизации выражается в мировоззрении, с помощью которого люди формируют свои цели, направленные на достижение индивидуального и общественного блага. Цивилизацией движут механизмы, производящие расщепление социальной энергии людей и направляющие ее на конструктивное достижение поставленных целей. Основным стержнем цивилизации, не позволяющим ей распасться, является включенность в земную жизнь людей трансцендентных целей и ценностей, придающих онтологический смысл их мировоззрения. Йейтс писал: «Когда умирает вера, все распадается, и центр не удержать». Осью культуры общества является природа человека, представляющая собой сложную единораздельную двойственность. Природа человека, погруженного в мир как совокупность его страстей, с одной стороны, – это его внешнее естество. С другой стороны – это невидимая духовно-нравственная транс-

цендентная природа человека, источником которой является Бог-Творец. Внешним образом «естественная» природа человека проявляется в его стремлении реализовать свои способности и достичь успехов в мирской жизни. Человек приобретает место и статус в обществе, которые соответствуют его способностям, что приносит ему индивидуальное удовлетворение и общественное признание. Помимо реализации мирских целей, имманентных земному естеству природы человека, христианство ставит на первое место трансцендентное измерение, которое придает человеку духовно-нравственные ориентиры и бытийную опору в жизни. Они формируют фундаментальные ценности цивилизации, которые направляют активность человека к достижению не только земных целей, но также трансцендентных целей, выходящих за пределы целей человеческого естества. Страстная природа человека часто приносит негативные результаты в хозяйствен-

ной деятельности, вызывая дисфункции в обществе. Несбалансированность поведения человека выражается в избыточном потреблении хозяйственных благ в ущерб самому себе, разрушении экологической среды. Утрата человеком духовно-нравственных ориентиров ведет его к деструкции, причиной чего является разрушительное действие мирских страстей земного естества человека. Трансцендентные цели питают человека живительными источниками, воссоздавая духовно-нравственную природу, которая формирует фундаментальные долгосрочные цели и ценности людей, выходящие за пределы их краткосрочных корыстных интересов. Люди достигают конструктивных земных целей в обществе только при самоограничении своих мирских страстей.

Экономические системы рабовладельческого и феодального общества были включены в соответствующие социальные структуры как вспомогательные элементы, подчиненные неземным трансцендентным целям развития обществ. При этом мировоззрение античных язычников и христиан Средневековья сформировало такое духовно-нравственное (созерцательное) измерение рабовладельческой и феодальной экономики, которое не претендовало на выполнение экономикой самостоятельных самодовлеющих функций относительно установления долгосрочных целей жизни этих обществ. Радикальное изменение бытийных и ценностных основ общества Западной Европы привело к созданию техногенной экономики, давшей жизнь капиталистической и социалистической экономике. Воспитание достойного гражданина античного общества было целью функционирования античной рабовладельческой экономики. Главная цель христианина Средневековья состояла в обеспечении достаточных материальных условий для достижения спасения его бессмертной души от духовной гибели. Эту трансцендентную цель стремилась исполнить феодальная экономика в меру своих возможностей. Язычество и христианство, несмотря на свои глубокие внутренние отличия в природе духовных ценностей, выполняли сходную роль в обществе, задавая неземной приоритет целей человека в его земной жизни, создавая

соответствующую экономику, которая регулировала количественный уровень, формы, способы и меру потребления хозяйственных благ. Экономика античности и Средневековья определялись неземными целями, определявшими духовный смысл жизни человека, который включен в религию и культуру как их генетический код, что определяло роль и значимость хозяйственных благ в жизни людей. Религия и культура формируют в природе человека ценностной ориентационно-регулятивный комплекс, который вырабатывает механизмы, побуждающие людей внутренне ограничивать свои избыточные неразумные потребности, ведущие к деструкции общества. В противоположность этой духовно-нравственной закономерности, внутренне присущей экономике античности и Средневековья, в техногенной экономике удовлетворение потребностей обмирщенных людей является главной целью их деятельности, что носит доминантный характер. По этой причине техногенная экономика имеет автономный и самодовлеющий характер, навязывая свое доминирование социуму, формируя его под себя, подчиняя его через установление людьми одбоких утилитарных целей. Эти закономерности выражает теория экономического детерминизма, утверждающая, что базис – это система экономических отношений, порождающая надстройку как совокупность политических, социальных, духовных отношений. Из теории вытекает, что экономика (базис) первична и доминантна, а надстройка вторична и подчинена базису.

В техногенной экономике люди утратили трансцендентные цели ввиду глубокой секуляризации общества и сильной поврежденности обмирщенной природы человека. Поэтому трансцендентные императивы не оказывают сдерживающего влияния на саморазрушительные тенденции развития техногенной экономики. Экономическая теория анализирует этически нейтральные потребности секуляризованных людей, которые стали плодом массового сознания, поэтому самоограничение людьми своих потребностей крайне трудно. Это возможно только под мощным давлением кризисной деструкции общества, в чем состоит трагедия массового обмирщенного человека.